

1957年10月1日创刊

2025年6月
<乙巳年五月初十>

5 星期四 | A9

佛山公积金新政下月起施行

异地购房提取不再受缴存地限制



新修订的《提取办法》自7月1日起实施(资料图) 梁正杰 摄

羊城晚报记者 张闻 通讯员 梁鸿兴 李翠姗

6月3日(农历五月初八),“己巳如意 网红大沥——弘扬孝善爱 大爱聚沥量”乙巳年(2025年)南海大沥黄岐龙母生辰诞贺诞仪式在黄岐龙母庙举行。本次活动也是大沥镇的端午龙舟季“十景”之一。

除了黄岐龙母诞的各种盛景再现外,今年,大沥镇将“黄岐龙母诞”活动继续深化,融入非遗、AI等元素,有非遗代表性传承人采写项目、文化润城赋能行动启动以及《二七黄岐墟》AI动态画卷上线发布等,打造具有大沥特色的传统民俗IP。

此外,黄岐锦龙盛会也在当天同步举行。本次盛会吸引了广州白云沙凤、中联电缆、沙溪社区等27支来自广佛两地的龙舟劲旅参加,采用600米往返竞速的比赛方式,其中杂木组20支,杉木组7支。

大沥上演热闹龙母诞

3日上午,来自德庆悦城龙母庙的“五龙太子”“随从”“仙女”等,到黄岐龙母庙为龙母贺诞。古乐悠扬,醒狮叩迎、起舞,寓意为百姓祈福,共祝年年五谷丰登、岁岁和谐安康。

作为“己巳如意 网红大沥”2025年大沥端午龙舟欢乐季系列活动的重磅活动之一,自2014年恢复举行的黄岐龙母诞活动,今年已经来到第九届,多个经典环节再次精彩呈现。目前,黄岐龙母诞已入选了佛山市非物质文化遗产名录。

为了让传统文化焕发新动能,在活动现场,大沥镇举行了“传薪·沥”量·文化匠心——非遗传承人采写项目启动仪式。接下来,大沥镇将组织作家、文学爱好者等群体,通过观察研学游等活动,聆听传承人日常讲解、观察传承人教学等方式,串联大沥非遗项目的掌故。大沥镇期望以文学手段展示传承人不平凡经历,进一步挖掘大沥非遗宝藏魅力,吸引更多年轻人到大沥体验、打卡,助力文旅消费。

未来,大沥还将继续通过多元化的举措,把黄岐龙母诞等非遗IP打造成为既有大沥印记、又具有时代特色的传统民俗,打造成大沥乃至南海区的闪亮文化名片,打造成海内外都极具影响力的文化品牌。

此外,在活动现场,《二七黄岐墟》AI动态画卷惊艳亮相。《二七黄岐墟》由80多岁的何湜基创作,画中将20世纪50年代初黄竹岐(现称黄岐)墟日的繁华盛况和市井风情复现,分为上、下两画卷共13.8米,当中展示了250多个人物,融合了10多个故事情节,被称为黄岐的《清明上河图》。

为了让更多网友可以一睹该画卷的风采,大沥镇精心打造了《二七黄岐墟》AI动态画卷,让传统文化焕发新动能。有兴趣的网友可通过关注“南海大沥”官方微博号,就可以看到这幅融入传统与现代的《二七黄岐墟》AI动态画卷。

端午假期顺德大良火爆出圈

接待游客近7.2万人次,同比增长132.38%;金榜村大街接待游客近22万人次,同比增长195.16%,老街区焕发新活力;史努比乐园借势端午、六一“双节联动”,游客量同比激增391.52%,景区收入同比飙升272.44%。

本次假期火爆景象,源于大良街道精心布局的“传统文化+现代艺术”双引擎驱动模式。

比如,鉴江竞渡2025珠三角三人龙舟邀请赛暨顺德区欢乐

羊城晚报讯 记者黄松炜报道:记者从佛山市住房公积金管理中心获悉,为充分发挥住房公积金制度保障作用,进一步满足住房公积金缴存职工刚性和改善性住房需求,促进佛山市住房公积金制度平稳健康发展,该中心根据《住房公积金管理条例》等有关规定,结合佛山实际,对《佛山市住房公积金提取管理办法》(以下简称《提取办法》)进行了修订。新修订的《提取办法》自7月1日起施行。

修订后的《提取办法》取消了部分提取情形的户籍地、缴存地限制,购买、建造、翻建、大修自住住房及偿还购买自住住房贷款本息提取,不再受户籍所在地或住房公积金缴存地限制。同时,增加注销提取情形、调整租住商品住房最高可提取

额度的核定标准、调整部分提取情形的提取时限、整合和完善部分内容。

《提取办法》增加注销提取情形,缴存职工在本市办理个人住房公积金账户封存后未继续缴存的,封存满6个月后可一次性提取个人住房公积金账户内的全部存储余额并注销账户。

此外,此次修订调整租住商品住房最高可提取额度的核定标准,租住商品住房月最高可提取额度的核定标准,由“以本市统计部门公布的上一年度职工月平均工资的10%核定”调整为“以本市统计部门公布的上一年度职工月平均工资的15%核定”。

本次修订还调整部分提取情形的提取时限。一为购买自住住房提取的提取时限,由“应

当自购房合同签订之日起或不动产权证书登记的购买日期起一年内提出申请,可提取一次”

调整为“应当自购房日期起满6个月后提出申请,且提出申请的日期应当在购房日期起两年以内,可提取一次。购房日期以购房合同签订日期或不动产权证书登记的购买日期为准”。二为建造、翻建、大修自住住房提取的提取时限,由“应当自建设规划许可证明材料签发之日起一年内提出申请,可提取一次”

调整为“应当自建设规划许可证明材料签发之日起两年以内提出申请,可提取一次”。

修订后的《提取办法》整合现行的支付以贷款方式购买的本市新建商品住房首付款、本市既有住宅加装电梯的相关提取政策。

南海大沥“黄岐龙母诞”热闹上演 广佛27支龙舟劲旅共襄盛会



打造大沥特色的传统民俗IP 通讯员供图

文化润城助力创熟

多年来,黄岐龙母文化协会为推动大沥镇的慈善事业发展,积极开展慈善公益活动,公益创投、敬老颂老、捐资助学、扶贫济困、造福桑梓。近年来,该协会已捐出善款超过300多万元用于开展各类慈善活动。今年,黄岐龙母文化协会向佛山南海大沥慈善会捐赠5万元善款,计划用于开展慈善公益活动。

等19个项目优质资源配送至社区。

同时,大沥镇还将依托社区友邻集市、“村晚”“村歌”“村BA”等善邻活动,联动社会力量,打造不少于20项文旅特色活动,吸引广大市民参与、丰富群众文娱生活,从而为南海区建设人文经济引领区贡献“中心大沥”的人文力量。

接待游客人次同比飙升152%

龙舟嘉年华在大良河上演水上版“速度与激情”;苏岗社区延续十四年的传统赛事在桂畔湖续写新篇,吸引越来越多市民游客沉浸式体验顺德独特的龙舟文化魅力;“鉴江乐市”非遗文创市集,串联大良河、第一码头、华盖路步行街、金榜牛乳街、清晖园等历史文化地标,打造深度体验路线。

此外,紧抓“四山两江”文旅精品区建设机遇,大良街道以“乐夏不止”城央文化艺术节

为平台,融合国际元素与本土特色。全新启幕的桂畔海水上立交营地成为耀眼新地标,横跨13个周末的活动涵盖吧台轻餐、桨板/玻璃船/龙舟等水上运动体验、经典电影放映会及星空合唱派对。与此同时,6月20日即将开启的2025中法文化之春·夏至音乐日(顺德站)虽在端午后,但其预热效应与营地活动已成功引流,为假日增添了浓郁的国际艺术氛围。

为高考、中考护航

佛山地铁开设考生快速绿色通道

羊城晚报讯 记者李婷婷报道:近日,记者从“佛山地铁”获悉,2025年高考、中考期间,佛山地铁为奔赴考场的学子们开启快速绿色通道、爱心考试驿站,精心准备了全方位的暖心护航服务。

据悉,届时佛山2号线、3号线,南海有轨电车1号线各站点还配有爱心药箱、一次性雨衣等防暑物资,为广大考生做好后勤保障。

时之需,佛山地铁在邻近考点的10座重点车站设置了高考“考试驿站”,配备了爱心文具袋、爱心药箱等物资。6月7日至9日7时至9时和13时至15时,车站将安排工作人员提供服务指引,助力考生顺利赴考。

其中,高考考试驿站分别位于2号线魁奇路站、湾华站,3号线叠滘站、镇安站、湾华站、荔村站、环市北站、东乐路站、顺德一中站;南海有轨电车1号线华翠路站、康怡公园

站。此外,为应对突发天气等特殊情况,佛山2号线、3号线,南海有轨电车1号线各站点还配有爱心药箱、一次性雨衣等防暑物资,为广大考生做好后勤保障。

佛山地铁提醒各位考生,赴考前检查好证件、考试用品,提前规划出行时间,如赴考搭乘地铁过程中遇到困难,可随时联系车站工作人员协助。

首届谷德乐克歌手大赛启动

明星、金牌制作人助你星耀全国

羊城晚报讯 记者黄松炜、通讯员王雪报道:6月3日,由佛山市文化广电旅游体育局与中国广电联合会音乐创作基地联合主办的“首届谷德乐克歌手大赛”宣布启动。

大赛以“青春无畏,声而不凡”为主题,设少年组、青年组,面向音乐爱好者开放报名。大赛包含多种音乐风格,鼓励创新与多元融合,致力为怀揣音乐梦想的青少年搭建才华展示舞台和交流创作平台,打造具有专业性与影响力的音乐盛事。

本次大赛评审团阵容星光熠熠,由音乐创作基地特聘专家组成,汇聚张宏光、程矛、卞留念、黄立杰、雷蕾、易茗、王备、张大力、黄国群、秦伊丹、林健华、崔恕、韦国赟、曹博、刘刚、敬钧等众多知名音乐家、金牌制作人以及汪晨蕊、邓见超、俞更寅等知名青年歌手代表。届时将邀请评审团成员参与总决赛的现场评选工作,从参赛歌手的演唱、舞台表演等多维度进行筛选。

选,全力助推优秀歌手和音乐人走向专业级舞台。

据组委会相关负责人介绍,本次大赛半决赛与总决赛不仅邀请明星评审、知名国内外制作人担任评审工作,同时他们也将与优秀选手同台飙歌,不负少年志,不惧青春狂,让歌声肆意飞扬!

本次大赛组委会除设立金银铜现金大奖及荣誉证书外,还将为获奖选手量身定制两大重磅权益:一是打造个人单曲的制作与宣发;二是直通“第二届青年音乐人唱享之夜”及“第四届华韵视听金曲年度盛典”舞台,与行业资深音乐人同场展演,实现从赛事舞台到主流演艺平台的跃升。

据悉,谷德乐克作为中国广电联合会音乐创作基地与佛山市文化广电旅游体育局共同打造的音乐品牌,包含:谷德乐克乐团、谷德乐克音乐节以及谷德乐克青春企划、谷德乐克歌手大赛、谷德乐克少年及女子合唱团等多个独立子品牌,旨在汇聚来自全国各地的青年音乐人、歌手。

顺德一体公园开园

“家电IP”变身儿童游乐园

羊城晚报讯 记者杨苑莹、通讯员北滘宣报道:近日,佛山市顺德区北滘体育(儿童)公园开园,该公园是北滘新城核心板块的重点民生工程,占地面积87651平方米,总投资约1.11亿元,户外公园及儿童乐园部分已于6月1日正式对外开放。

据悉,北滘体育(儿童)公园融合“体育+亲子+文娱+商业”四大功能,包含了建筑面积约1.8万平米的综合体育馆、占地约4.09万平米的儿童乐园、1个标准足球场、健身跑道、停车场、园林绿化及公共配套设施等。

公园以“家电IP”为主题,把电饭煲变身冒险乐园、洗衣机化作划水场、空调变成奇趣屋,将冰冷的产业符号转化为充满童趣的游乐场景,让工业基因在公园空间中焕发新生。

北滘镇党委副书记王德华表示,这是北滘首个儿童主题公园。“希望这个以家电IP为主题的主题公园,让更多小朋友知道北滘的家电特色产业,了解家电企业,热爱家电产品,让家电像家人一样陪伴着小朋友们共同成长。”

此外,公园以“体育+”为核心理念,整合潮玩运动、在地文化、亲子互动、休闲娱乐等多方面资源。

化、餐饮美食、亲子文娱等多元业态通过举办体育赛事、休闲健身、配套宴会等活动,全面提升公共服务能级。项目以经营城市的理念推动“体育+产业”“体育+消费”“体育+文化”深度融合,不仅使其成为全民健身的“新载体”、城市品位的“新名片”,更作为产城融合的“新引擎”,为城市发展注入温度。

该公园的落地开园是北滘持续深耕儿童成长空间的重要举措。近年来,北滘积极推进建设儿童友好城市建设工作,参与省、市、区各级儿童友好城市示范高地,儿童友好空间评选,北滘正以儿童友好的“小种子”,孕育城市发展“大未来”。

在城市品质升级维度,北滘以新城为核心、美的大道与伦桂路为发展轴,持续拓宽城市版图并完善沿线配套。该公园作为城市配套更新的关键节点,后续将串联嘉运文化北滘项目、活力岛、中海德里慢行街区等优质文商旅新载体,与岭南和园、美术馆、ALSO,及即将落成的佛山天悦中心等形成产业集群。通过“连点成线、连线成片”的发展路径,加快推进文旅深度融合。

新华保险佛山中心支公司 开展端午敬老活动

近日,新华保险佛山中心支公司走进佛山市南海区桃苑福利中心,开展“益心同行·新华相伴”端午敬老活动,为90余位长者送上节日祝福与暖心陪伴,弘扬敬老孝亲传统美德,践行企业社会责任。

新华保险佛山中支相关负责人在活动中致辞表示,新华保险始终秉持“金融为民”理念,积极探索“保险+养老”创新服务模式。此次与佛山桃苑福利中心共同打造集“保险保障、健康管理、品质养老”于一体的一站式服务体系,希望通过实际行动传递社会的关怀与温度。佛山桃苑福利中心院长刘奕对新华保险的公益支持表达了衷心感谢,并期待未来能进一步深化合作。

活动现场洋溢着欢声笑语。桃苑义工献上的舞蹈《情歌赛过长江水》赢得了长者们的阵阵掌声。新华保险的志愿者们化身“游戏达人”,通过特色的互动游戏,让长者们重温传统风俗乐趣,感受节日氛围。“这些年轻人带来的不仅是爱心,更是满满的尊重和珍贵的陪伴。”参与活动的陈婆婆感动地说道。

此次活动不仅为长者们送去节日的关怀与温暖,更生动展现了新华保险深化康养服务、履行社会责任的积极担当。未来,新华保险将继续携手优质康养机构,持续推进“品质养老”服务落地生根,助力更多长者享受有尊严、有温度的晚年幸福生活。

(文/图 新华保险)



湾区新闻部主编/责编 牛智杰 / 美编 夏学群 / 校对 林霄